

Информация

об основных итогах контрольного мероприятия «Проверка целевого и эффективного использования бюджетных средств, направленных в 2020 – 2021 годах на развитие молочного скотоводства Республики Хакасия в рамках реализации мероприятий подпрограммы «Развитие подотрасли животноводства, переработки и реализации продукции животноводства» государственной программы Республики Хакасия «Развитие агропромышленного комплекса Республики Хакасия и социальной сферы на селе»

Контрольное мероприятие проведено на основании пункта 1.7 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2022 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 17.12.2021.

Целью контрольного мероприятия является оценка обеспечения реализации мероприятий по развитию молочного скотоводства в рамках подпрограммы «Развитие подотрасли животноводства, переработки и реализации продукции животноводства», целевое и эффективное использование бюджетных средств на указанные мероприятия и результативность произведенных расходов.

Объект контрольного мероприятия - Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Хакасия (далее – Минсельхозпрод РХ, Министерство).

По результатам контрольного мероприятия установлено следующее.

На развитие молочного скотоводства Республики Хакасия в период 2020-2021 годов направлено 219 246 тыс. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета 34 306,8 тыс. рублей, республиканского бюджета 184 939,2 тыс. рублей, из которых два вида субсидий направлены:

на возмещение части затрат на один килограмм реализованного и (или) отгруженного на собственную переработку молока – 193 122,9 тыс. рублей (2020 год - 96 644,5 тыс. рублей, 2021 год - 96 478,4 тыс. рублей);

на проведение работ по определению качества молока – 277,1 тыс. рублей (55,5 тыс. рублей и 221,6 тыс. рублей соответственно).

Субсидии на возмещение части затрат по строительству на территории Республики Хакасия производственного объекта по переработке молока в 2021 году не предоставлялись в связи с отсутствием заявителей.

Предоставление субсидий осуществлялось Минсельхозпродом РХ на основании действовавших порядков, содержащих следующие недостатки, оказывающие влияние на эффективность реализации мероприятия по развитию молочного скотоводства:

дополнительное требование к сельхозпроизводителям по проведению лабораторного испытания кормов, неисполнение которого приводит к отказу в предоставлении субсидии, но не учитывается при расчете ее размера;

отсутствие утвержденной ставки для сельхозпроизводителей, начавших свою деятельность, при этом применяется минимальная ставка субсидирования.

В проверяемом периоде при проведении отборов сельхозпроизводителей на получение государственной поддержки Минсельхозпродом РХ соблюдены требования в части контроля за полнотой предоставленных документов. При этом в 2021 году, при наличии оснований (нарушение сроков предоставления документов), решения об отклонении 23 заявлений на возмещение части затрат за март не принято, что повлекло за собой предоставление средств субсидии

сельхозпроизводителям с нарушением установленного порядка на общую сумму 9798,5 тыс. рублей. Кроме того, в проверяемом периоде не осуществлялась проверка сроков предоставления сельхозпроизводителями документов федерального статистического наблюдения.

Государственную поддержку на возмещение части затрат на один килограмм реализованного и (или) отгруженного на собственную переработку молока в 2020 году получили 23 сельхозпроизводителя, в 2021 году – 24 сельхозпроизводителя, государственную поддержку на возмещение части затрат на проведение работ (оказание услуг) по определению качества молока – по 2 сельхозпроизводителя ежегодно.

В нарушение положений Бюджетного кодекса РФ и установленных требований Министерством в 2020-2021 годах занижены размеры государственной поддержки *на возмещение части затрат на один килограмм реализованного молока* 35 сельхозпроизводителям на общую сумму 112,3 тыс. рублей и завышены 2 сельхозпроизводителям, кроме того в 2020 году занижена государственная поддержка 1 сельхозпроизводителю *на проведение работ по определению качества молока*.

Кроме того, в нарушение Бюджетного кодекса РФ и установленных требований Минсельхозпродом РХ допущено нарушение срока перечисления государственной поддержки 5 сельхозпроизводителям (в отдельных случаях до 97 дней) на общую сумму 25 679,9 тыс. рублей, что обусловлено несвоевременным поступлением финансирования Министерства.

Анализ мероприятий по поддержке молочного скотоводства показал отсутствие комплексного подхода к их планированию и реализации, в частности не обеспечено увеличение поголовья коров молочного направления в 2021 году по всем сельхозпроизводителям, не реализованы мероприятия по государственной поддержке инвестиционного развития молочной отрасли (строительство завода по переработке молока в 2021 году).

Налоговые отчисления (за исключением НДС) сельхозпроизводителей во все уровни бюджетов в 2020 году составили 24 202 тыс. рублей, в 2021 году - 32 930 тыс. рублей, или 25 % и 34,1% соответственно от ежегодного объема средств (96 700 тыс. рублей) государственной поддержки на развитие молочного скотоводства Республики Хакасия.

По результатам выборочной проверки установлено, что часть молока (48%) сельхозпроизводителями-получателями государственной поддержки, осуществляющими деятельность на территории Республики Хакасия, реализуется перерабатывающим предприятиям на территории Красноярского края. При этом, программные мероприятия в основном направлены на поддержку сельхозпроизводителей, но не оказывают существенного влияния на развитие молочной отрасли в Республике Хакасия, которое предполагает техническую модернизацию с использованием инновационных технологий содержания животных, реализацию генетического потенциала молочного скота, создание прочной кормовой базы и сбалансированных кормовых рационов, а также производств по переработке молока.

По результатам контрольного мероприятия сформированы предложения Министерству сельского хозяйства и продовольствия Республики Хакасия, направленные на повышение эффективности осуществления внутреннего контроля, а также на развитие молочного скотоводства.

Кроме того, в адрес Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Хакасия направлено представление с требованиями об устраниении выявленных нарушений.

Отчет по результатам контрольного мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 01.11.2022.

Заместитель председателя – аудитор
Контрольно-счетной
палаты Республики Хакасия

Е.Г. Ряшенцева